
1. 34 = A라 할 때, 다음 중 93 ÷ 97의 값과 같은 것은?

① A ② A2 ③ A3 ④
1

A
⑤

1

A2

93 ÷ 97 =
1

94
=

1

(32)4
=

1

(34)2
=

1

A2
이다.

해설



2. (4x2 − 2y + 1) − ( ) = −x2 + 3y − 4 에서 ( ) 안에 알맞은 식은?

① −5x2 + 5y − 5 ② −5x2 + y − 3 ③ 5x2 + y − 3

④ 5x2 + y + 5 ⑤ 5x2 − 5y + 5

( ) = (4x2 − 2y + 1) − (−x2 + 3y − 4)
= 4x2 − 2y + 1 + x2 − 3y + 4

= 5x2 − 5y + 5

해설



3. −4x2 + 2x
x

− 3y2 − 2xy
y

를간단히했을때, x 의계수를 a , y 의계수를

b 라 하자. 이때, ab 의 값은?

① 8 ② 6 ③ 4 ④ −2 ⑤ −4

−4x2 + 2x
x

− 3y2 − 2xy
y

= −4x + 2 − 3y + 2x

= −2x − 3y + 2

a = −2, b = −3
∴ ab = 6

해설



4. 다음 중 부등식인 것을 모두 고르면?

㉠ 0 − 2 ㉡ x − 3

㉢ x − 1 < 5 ㉣ 5x − 4 > 1

㉤ (3a − 5) × 2 = 5

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉣ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉢, ㉣ ⑤ ㉣, ㉤

㉢ 부등호 < 를 사용한 부등식이다.
㉣ 부등호 > 를 사용한 부등식이다.

해설



5. x가 −10, −9, −8, −7, −6일 때, 부등식 3x − 2 ≥ 5x + 8의 해는?

① x ≤ −5 ② x ≥ −5

③ −10, −9, −8, −7, −6 ④ 해가 없다.

⑤ −10, −9, −8, −7

3x − 2 ≥ 5x + 8에서
x = −10이면 3 × (−10) − 2 ≥ 5 × (−10) + 8 (참)
x = −9이면 3 × (−9) − 2 ≥ 5 × (−9) + 8 (참)
x = −8이면 3 × (−8) − 2 ≥ 5 × (−8) + 8 (참)
x = −7이면 3 × (−7) − 2 ≥ 5 × (−7) + 8 (참)
x = −6이면 3 × (−6) − 2 ≥ 5 × (−6) + 8 (참)
3x − 2 ≥ 5x + 8를 만족하는 해는 −10, −9, −8, −7, −6이다.

해설



6. 원가 2000 원인 실내화를 정가(A )의 20%를 할인하여 팔아도 원가의
15% 이상 이익을 얻으려 한다. 정가 (A )의 범위를 구하면?

① A ≥ 2875(원) ② A ≥ 2880(원) ③ A ≥ 2885(원)

④ A ≥ 2890(원) ⑤ A ≥ 2895(원)

0.8A ≥ 1.15 × 2000
0.8A ≥ 2300

∴ A ≥ 2875(원)

해설



7. 자연수, 정수, 유리수의 집합을 각각 N, Z, Q라 할 때, 다음 중 색칠한
부분에 알맞은 수를 모두 찾으면?

① 3 ② −4 ③
12

6
④

3

5
⑤ 0.25

색칠한 부분 : 정수가 아닌 유리수
① 양의 정수
② 음의 정수

③
12

6
= 2이므로 양의 정수

④, ⑤ : 정수가 아닌 유리수

해설



8. 유리수
14

2 × 5 × a
를 소수로 나타내면 유한소수가 될 때, a의 값이 될

수 없는 것은?

① 2 ② 3 ③ 5 ④ 7 ⑤ 14

14

2 × 5 × a
=

2 × 7
2 × 5 × a

=
7

5 × a
이므로 분모의 a의 값으로 2, 5

는 적당하다.
또한 분자의 7과 약분 가능하므로 a의 값으로 7, 14도 된다.

해설



9. 다음 분수
2

33
을 소수로 나타내면?

① 0.6̇ ② 0.06̇ ③ 0.0̇6̇ ④ 0.6̇0̇ ⑤ 0.6̇06̇

2 ÷ 33 = 0.060606 · · · = 0.0̇6̇

해설



10. 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고르면?

① 모든 유리수는 유한소수이다.

② 모든 무한소수는 유리수가 아니다.

③ 모든 정수는 유리수이다.

④ 모든 순환소수는 정수나 유리수로 나타낼 수 있다.

⑤ 0이 아닌 유리수는 모두 유한소수로 나타낼 수 있다.

순환소수 0.9̇ =
9

9
= 1(정수) 로 나타낼수 있다.

해설



11. 32x+4 × 93−x × 4x = 81 × 62x 일 때, x 의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

32x+4 × 93−x × 4x = 32x+4 × (32)3−x × (22)x

= 32x+4 × 36−2x × 22x

= 310 × 22x

81 × 62x = 34 × 22x × 32x

= 34+2x × 22x

4 + 2x = 10 이므로 x = 3 이다.

해설



12. (a2 − 3ab) ÷ 3a
2
−
Å

ab − b2

2

ã
÷ 2

5
b 를 간단히 하면?

① −11
6

a − 13

4
b ② −11

6
a +

3

4
b ③

11

6
a − 3

4
b

④ −11
6

a − 3

4
b ⑤

11

6
a − 4

3
b

(a2 − 3ab) ÷ 3a
2
−
Å

ab − b2

2

ã
÷ 2

5
b

= (a2 − 3ab) × 2

3a
−
Å

ab − b2

2

ã
× 5

2b

=
2

3
a − 2b − 5

2
a +

5

4
b

=
8a − 24b − 30a + 15b

12

=
−22a − 9b

12

= −11
6

a − 3

4
b

해설



13. 비례식 (2x − 5y) : (−3x − y) = 3 : 4 를 x 에 관하여 풀면?

① x = y ② x = 2y ③ x = 3y

④ x = 4y ⑤ x = 5y

3(−3x − y) = 4(2x − 5y)
− 9x − 3y = 8x − 20y
− 17x = −17y
∴ x = y

해설



14. a < b 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① 5a < 5b ② −a − 5 > −b − 5

③ 7a < 7b ④ 2a − 1 < 2b − 1

⑤ −2a + 3 < −2b + 3

양변에 음수를 곱하면 부등호 방향은 바뀐다.

해설



15. x 에 관한 방정식 4x +2a = 6 의 해가 3 보다 크지 않다고 할 때, a 의
범위를 구하면?

① a ≥ 0 ② a ≥ −1 ③ a ≥ −2

④ a ≥ −3 ⑤ a ≥ −4

4x + 2a = 6 을 x 에 관하여 정리하면 x =
3 − a
2

이다.

3 − a
2
≤ 3

3 − a ≤ 6

−a ≤ 6 − 3
−a ≤ 3

∴ a ≥ −3

해설



16. 다음 부등식을 푼 것으로 틀린 것은?

① a > 0 일 때, ax > 2a ⇒ x > 2

② a > 0 일 때, ax > −4a ⇒ x > −4

③ a < 0 일 때, ax > −4a ⇒ x < 4

④ a > 0 일 때, −ax > 5a ⇒ x < −5

⑤ a < 0 일 때, −ax > 5a ⇒ x > −5

③ a < 0 이므로, ax > −4a 의양변을 a 로나누어주면부등호의
부호가 바뀜으로 x < −4 이다.

해설



17. x = 3.45̇2̇ 일 때, 103x − 10x 의 값은?

① 3413 ② 3414 ③ 3415 ④ 3417 ⑤ 3418

따라서 103x − 10x = 1000x − 10x = 990x = 3418 이다.

해설



18. 12xa ÷ 6x2y2 × (−2xyb) = −4x2 에서 a + b 의 값을 구하면?

① 3 ② 1 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

12xa ÷ 6x2y2 × (−2xyb) = −4x2

−4xa−2+1yb−2 = −4x2

a − 2 + 1 = 2 ∴ a = 3

b − 2 = 0 ∴ b = 2

∴ a + b = 3 + 2 = 5

해설



19. 4개의 수 a, b, c, d에 대하여 기호 | |를
∣∣∣∣∣a b
c d

∣∣∣∣∣ = ad − bc로 정의

한다.

이때,

∣∣∣∣∣∣
−2x + y + 1 x − 2y − 4

1

4
−1
2

∣∣∣∣∣∣은?

① −3
4

x +
1

2
y − 4 ② −1

4
x + y ③

3

4
x +

1

2

④
3

4
x − 2y + 1 ⑤ 4x + y − 3

4

(−2x + y + 1) ×
Å
−1
2

ã
− (x − 2y − 4) ×

Å
1

4

ã
=

Å
x − 1

2
y − 1

2

ã
−
Å
1

4
x − 1

2
y − 1

ã
= x − 1

2
y − 1

2
− 1

4
x +

1

2
y + 1

=
3

4
x +

1

2

해설



20. 1

x
:
1

y
= 1 : 3일 때,

x2 − 2y2

xy
의 값은?

① −13
3

② −12
5

③
7

3
④ −16

3
⑤ −17

3

1

x
:
1

y
= 1 : 3, 3

x
=

1

y
이므로 x = 3y이다.

x2 − 2y2

xy
=

x
y
− 2y

x
=

3y
y
− 2y
3y

= 3 − 2

3
=

7

3

해설



21. b +
6

c
= c − 1

a
− 1 = 2일 때, abc − 3의 값은?

① 1 ② 0 ③ −1 ④ 2 ⑤ −2

b +
6

c
= c − 1

a
− 1 = 2에서

b +
6

c
= 2를 b에 관한 식으로 풀면

b = 2 − 6

c
=

2(c − 3)
c

c − 1

a
− 1 = 2를 a에 관한 식으로 풀면

−1
a
= 3 − c

1

a
= c − 3

a =
1

c − 3

∴ abc − 3 =
1

(c − 3) ×
2(c − 3)

c
× c − 3 = 2 − 3 = −1

해설



22. 지하철요금은 1인당 1300원씩이고, 택시는기본 3 km까지는요금이
2400원이고, 이 후로는 100m당 100원씩 올라간다고 한다. 버스와
택시가 같은 길을 따라간다고 할 때, 3명이 함께 이동할 때, 지하철을
타는 것보다 택시를 타는 것이 유리한 것은 몇 km 떨어진 지점까지
인가?

① 3.5 km 미만 ② 4.0 km 미만 ③ 4.5 km 미만

④ 5.0 km 미만 ⑤ 5.5 km 미만

택시요금이 100원씩 올라간 횟수를 x번이라 하면
1300 × 3 > 2400 + 100x
x < 15

∴ 3 + 0.1 × 15 = 4.5

따라서 택시를 타는 것이 유리한 것은 4.5 km 미만까지이다.

해설



23. 다람쥐가 18m 높이의 나무를 오르려고 한다. 이 다람쥐는 1 시간
올라가면 2m 씩 내려가는 습관이 있다고 한다. 4 시간 이내에 나무를
오르려 할 때, 다람쥐는 1 시간에 적어도 몇 m 씩 올라가야 하는지
구하면?

① 3m ② 4m ③ 5m ④ 6m ⑤ 7m

다람쥐가 1 시간에 올라가야 할 거리를 x 라 할 때
4x − 3 × 2 ≥ 18, x ≥ 6

다람쥐는 1 시간에 적어도 6m 이상 올라가야 한다.

해설



24. 농도가 7% 인 설탕물 200 g 이 있다. 여기에 농도를 모르는 설탕물
100 g 더 넣어서 농도를 5% 이하가 되게 하려고 할 때, 추가로 넣어준
설탕물 농도의 범위는?

① 1% 이하 ② 2% 이하 ③ 3% 이하

④ 4% 이하 ⑤ 5% 이하

모르는 설탕물의 농도를 x라 하면
7

100
× 200 + x

100
× 100 ≤ 5

100
× 300

∴ x ≤ 1 ( %)

해설



25. 분수
a

22 × 32 × 5를 소수로 고치면 유한소수이고, 기약분수로 고치면

1

b
이다. 이때, a − b의 값은?(단, 2 < a < 10 )

① −11 ② −9 ③ −2 ④ 1 ⑤ 5

a
22 × 32 × 5 가 유한소수가 되어야 하므로, a의 값은 9가 된다.

이것을 기약분수로 고치면,
1

22 × 5이므로, b의 값은 20이 된다.

∴ a − b = 9 − 20 = −11

해설



26. 한 자리 자연수 a, b 에 대하여, 0.67̇ − 0.3̇ = 0.aḃ 일 때, a × 0.ḃ 을
순환소수로 바르게 나타낸 것은?

① 0.2̇1̇ ② 0.21̇ ③ 0.2̇ ④ 1.3̇ ⑤ 0.4̇1̇

0.67̇ − 0.3̇ =
61

90
− 3

9
=

31

90
= 0.34̇ 이므로 a = 3, b = 4 이다.

따라서 a × 0.ḃ = 3 × 0.4̇ = 3 × 4

9
=

12

9
= 1.3̇ 이다.

해설



27. 다음 중 가장 큰 수는?

① 230 ② 320 ③ 415 ④ 510 ⑤ 95

① 230 = (23)10

② 320 = (32)10

③ 415 = 230 = (23)10

④ 510

⑤ 95 = 310

따라서 가장 큰 수는 ② 이다.

해설



28. 다음식을만족하는최대의자연수 n 에대하여, n−a+2b−c 의값은?

(xaybzc)n = x56y64z88

① −2 ② 0 ③ 4 ④ 6 ⑤ 10

56 , 64 , 88 의 최대공약수는 8 이다.
따라서 n = 8 이고, a = 7, b = 8, c = 11 이다.
그러므로 n − a + 2b − c = 8 − 7 + 16 − 11 = 6 이다.

해설



29. 등식
Å
1

3

ã2−14x

= 813x+1 이 성립하도록 x 값을 정할 때, 다음에서 x

의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

양변의 밑이 3 이 되도록 바꾸면,
(3−1)2−14x = (34)3x+1

3−2+14x = 312x+4

이므로 −2 + 14x = 12x + 4 이다.
따라서 x = 3 이다.

해설



30. 12% 소금물 300 g에 소금을 더 넣은 후, 더 넣은 소금의 양만큼 물을
증발시켜 농도가 20% 이상이 되게 하려고 한다. 최소 몇 g의 소금을
더 넣어야 하는가?

① 15 g ② 20 g ③ 24 g ④ 30 g ⑤ 36 g

농도가 12%인 소금의 양을 x g이라 하면

300 × 12

100
= 36( g)

더 넣은 소금의 양을 x g이라 하면
36 + x
300

× 100 ≥ 20

36 + x ≥ 60

x ≥ 24( g)

해설


